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«...Усе да рос лыя спа чат ку бы лі дзець мі, 
толь кі ма ла хто з іх пра гэ та па мя тае».

Ан ту ан дэ Сэнт-Эк зю пе ры

Ча ка ная сен са цыя ста ла не ча ка най ванд-
роў кай ра зам з «Ма лень кім прын цам» у тыя 
га ды, ка лі я са ма з ім зна ё мі ла ся. Гэ та пра ба лет 
Яў ге на Гле ба ва, ство ра ны па вод ле Ан ту а на дэ 
Сэнт-Эк зю пе ры. Сен са цыя вось у чым: гэ ты 
ба лет, які абы шоў роз ныя кра і ны, упер шы ню 
па стаў ле ны ў Бе ла ру сі. Так, у на шым На цы я-
наль ным ака дэ міч ным Вя лі кім тэ ат ры опе ры 
і ба ле та ў свой час ста ві лі ся ба ле ты Гле ба ва: 
«Ма ра», «Аль пій ская ба ла да», «Ціль Уленш пі-
гель». А «Ма лень ка му прын цу» не па шчас ці ла 
ад ра зу быць ува соб ле ным на ай чын най сцэ не, 
за тое час та гу ча ла му зы ка з ба ле та — бос кая, 
зор ная, ні бы та гу кі з ін шай пла не ты за блу ка лі 
ў пра сто ры і спус ці лі ся на Зям лю, як ге рой Эк-
зю пе ры. І ба лет Гле ба ва — твор та кі ж лі рыч ны, 
тон кі, пры го жы — вель мі ад па вя дае яго ха рак-
та ру. Ві даць, са праў ды, у кож ным жы ве свой 
Ма лень кі прынц. Як у Эк зю пе ры, так і ў Гле ба ве. 
У да рос лых, але муд рых лю дзях. Кож ны з іх нёс 
у са бе муд рыя дум кі, ка лі ства раў. А са праўд ная 
муд расць — пазаўзрос та вая. Та му мо жа гу чаць 
у та кой фор ме, якую ад чу юць усе.

«Ма лень ка га прын ца» мы ка лісь ці чы та лі 
ўсёй сям' ёй, раз гля да лі з та там ма люн кі Эк зю-
пе ры, по тым з сяст рой (хоць і бы лі ўжо не зу сім 
ма лыя) ма ля ва лі ба ран чы каў і ка пя лю шы кі са 
сло ні ка мі, ру жы і Ру жу, а та та тлу ма чыў, што 
кож нае ства рэн не ў Су све це вель мі крох кае, 
та му яго трэ ба бе раг чы. Ад свай го та ты я да ве-
да ла ся пра лёт чы ка Эк зю пе ры. Ужо да рос лай 
да зна ла ся пра тое, як ён за гі нуў і ка лі на ра дзіў-
ся яго «Ма лень кі прынц»: бы ла Дру гая су свет-
ная вай на. Та ды зор кі сыш лі ся...

«На ве дай пла не ту Зям ля... У яе ня дрэн ная 
рэ пу та цыя».

Уда ва кам па зі та ра і аў та рка ліб рэ та ба ле та, 
па стаў ле на га ў На цы я наль ным ака дэ міч ным 
Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба ле та Бе ла ру сі, Ла-
ры са Гле ба ва лі чыць:

— Я шчас лі вая, што ад бы ло ся ад наў лен-
не гіс та рыч най спра вяд лі вас ці. Праз 33 га ды 
пас ля пер шай прэм' е ры гэ та га тво ра тэ атр 
ста віць ба лет свай го кам па зі та ра. Па ва рот да 
на цы я наль на га мас тац тва, да на цы я наль на-
га тво ра — гэ та вель мі ак ту аль на ў наш час. 
Гэ та ме на ві та тое, што мож на на зваць па тры-
я тыз мам.

У ба ле та «Ма лень кі прынц» ці ка вы лёс. 
Уся сям'я Гле ба вых лю бі ла гэ ты твор: Ла ры са 
Аляк санд раў на, як за ця ты кні га люб, ста ра ла ся 
да ста ваць кніж кі Эк зю пе ры, што вы да ва лі ся ў 
СССР. Упа да баў яго і кам па зі тар, які доў га ў 
са бе вы нош ваў ме ло дыі ге ро яў.

— Ка лі ў Хель сін кі да зна лі ся, што ў Яў ге на 
Аляк санд ра ві ча ёсць жа дан не на пі саць му зы-
ку, яны вель мі за ці ка ві лі ся, па га дзі лі ся ста віць 
і на ват узя лі на ся бе аба вя зак знай сці на шчад-
каў Эк зю пе ры, спы таць у іх зго ду на пе ра пра-
цоў ку тво ра з лі та ра тур на га ў му зыч ны, каб 

ажыц ця віць па ста ноў ку ле галь на. Прэм' е ра 
ад бы ла ся ў тэ ат ры Су омі ў Хель сін кі. По тым 
ба ле там за ці ка віў ся Юрый Гры га ро віч з Вя лі ка-
га тэ ат ра Ра сіі, па тэ ле фа на ваў і спы таў, ці быў 
ба лет дзе-не будзь па стаў ле ны? Яў ген ка жа: «Я 
вы му ша ны вас за сму ціць...» — «Хель сін кі мя не 
не ці ка вяць, га лоў нае, каб у Са вец кім Са ю зе 
мы бы лі пер шы мі».

«Ка лі лю біш квет ку — адзі ную, якой больш 
ня ма ні на ад ной са шмат лі кіх міль ё наў зо-
рак, — гэ та га до сыць: гля дзіш на не ба — і ты 
шчас лі вы».

— Ка лі Яў ген Аляк санд ра віч атры маў «да-
бро» з Хель сін кі, мы се лі і рас пра ца ва лі план, 
якія част кі бу дуць узя тыя з са мой каз кі, — тлу-
ма чыць Ла ры са Аляк санд раў на. — А ка лі ўжо 
спра ва на блі зі ла ся да прэм' е ры, та ды я зра бі ла 
лі тап ра цоў ку. А дру гі раз я гэ та зра бі ла ўжо для 
Маск вы. Та му што ў Хель сін кі Ма лень кіх прын-
цаў тан ца ва лі дзе ці, 9-га до выя хлоп чы кі. Гэ та 
бы ло асаб лі ва кра наль на, у мно гіх з'яў ля лі ся 

слё зы на ва чах. У Маск ве ў ха рэо гра фа Ген-
ры ха Ма ё ра ва быў аб са лют на ін шы па ды ход. 
У 1983 го дзе ад бы ла ся прэм' е ра. За тым ба лет 
пай шоў па ін шых тэ ат рах Са вец ка га Са ю за. 
Але ў Мін ску да гэ туль па стаў ле ны не быў.

Кож ная но вая па ста ноў ка — аб са лют на ін-
шы твор. У кож на га ха рэо гра фа свой по гляд, 
роз ныя ад но сі ны да та го, пра што га вор ка. 
Та му для кож на га спек так ля мне пры хо дзі ла ся 
ра біць ліб рэ та — да да ваць ней кі ню анс, неш та 
мя няць. А вось гэ ты наш ва ры янт, дзя ку ю чы 
ба лет май ста ру-па ста ноў шчы ку Аляк санд ры 
Ула дзі мі ра ўне Ці ха мі ра вай, мы пе ра пра ца ва лі 
іс тот на. Ка лі браць усю кан цэп цыю спек так-
ля, то грун та ва лі ся на тым, што ад бы ва ец ца 
ў све це, у той час, у які мы ця пер жы вём. Для 
гэ та га спат рэ бі ла ся ўмя шан не му зы кі Гле ба-
ва, якая не мае ка ра нёў у са мім ба ле це «Ма-
лень кі прынц», з ін ша га тво ра, але гэ та вель мі 
ар га ніч на, да лі кат на і пра фе сій на зра біў кам-

па зі тар Дзміт рый Даў га лёў, які быў вуч нем 
Яў ге на Гле ба ва. Я ха це ла б пад крэс ліць, што 
Яў ген Аляк санд ра віч вель мі ад каз на ста віў-
ся да та го, як яго му зы ка бу дзе вы кон вац ца: 
бы ло важ на ўсё, ад пер шай да апош няй но ты. 
Для яго заў сё ды на пер шым мес цы быў пра-
фе сі я на лізм ва ўсім. Шка да, што ён не да жыў 
да гэ тай прэм' е ры.

«Пад ня ўся ран кам, умыў ся, пры вёў у па-
ра дак ся бе — і ад ра зу ж пры вя дзі ў па ра дак 
сваю пла не ту».

Пла не та — гэ та сім вал не толь кі ра дзі мы 
Ма лень ка га прын ца. Гэ та на огул га лоў ны сім-
вал і сэнс гэ тай гіс то рыі. Па ста ноў шчы кі па ста-
ра лі ся ўва со біць яго — перш за ўсё ў сцэ ніч ным 
афарм лен ні (над гэ тым пра ца ваў мас так-па-
ста ноў шчык Вя ча слаў Оку неў). Бяс кон цасць 
су свет най пра сто ры з без ліч чу пла нет атры ма-
ла ся пе ра даць дзя ку ю чы ві дэа пра ек цыі (пра-
ца Вік то рыі Злот ні ка вай з Ра сіі). Так са ма як і 
пе ра не сці ся ў Па рыж, дзе ад бы ва ла ся гіс то рыя 

Лёт чы ка і Ка ха най. Але ве ліч Эй фе ле вай ве-
жы па хіс ну ла ся, ма люн кі Эк зю пе ры га раць у 
аг ні. Зра зу ме ла, ча му ён по тым аказ ва ец ца ў 
пус ты ні адзін, і толь кі муд ры Ліх тар шчык там 
за паль вае зор кі. На ад ной з іх, маг чы ма, ёсць 
іс то ты шчы рыя, без зайз драс ці і пад ступ ства, 
без злос ці і жа дан ня ўсю гле бу за се яць цём ным 
на сен нем. Там той, хто чыс ты сэр цам, мо жа 
жыць шчас лі ва. Мо жа жыць.

— Для тэ ат ра прос та пе ра каз ван не сю жэ та 
бы ло б спра вай ня ўдзяч най, — га во рыць ба лет-
май стар Аляк санд ра Ці ха мі ра ва. — Та му што 
каз ка скла да ная, для да рос лых, і ўсе праб ле мы 
псі ха ла гіч ныя, сха ва ныя. У каз цы ня ма ад кры-
та га кан флік ту, але лю бое тэ ат раль нае дзе ян не 
пра ду гледж вае яго, інакш дзе ля ча го ўсё? Мы 
кож ны ра док гэ тай кніж кі аб мяр коў ва лі. Хто та кі 
Ма лень кі прынц? Бы ло ці ка ва пра ана лі за ваць 
по стаць са мо га лёт чы ка. Хто та кая Кан су эла, 
ка ха ная аў та ра? А як ува саб ля ец ца Ру жа?..

«Ты на заў сё ды ад каз ны за тых, ка го пры-
ру чыў. Ты ад каз ны за сваю ру жу».

У гэ тым ба ле це без але го рый бы ло б не маг-
чы ма. Сам Ма лень кі прынц — гэ та але го рыя, 
пра па на ва ная Эк зю пе ры. Так са ма, як і Ру жа. Іх 
ад но сі ны — жы выя. Спа чат ку жы выя — а по тым 
ужо ча ла ве чыя, та му што яшчэ не вя до ма, хто 
іс то та больш вы со ка га па рад ку. Ва ўсім гэ тым 
тво ры (каз ка — гэ та, зда ец ца, тут не столь кі 
жанр, коль кі бра ма да але га рыч нас ці) іс тот без-
ліч, а ча ла ве чае ча сам не маг чы ма су ад нес ці са 
ста сун ка мі па між людзь мі. Лю дзі мо гуць быць 
жорст кі мі, грэб лі вы мі, га нар лі вы мі, сквап ны-
мі — і што та ды ў гэ тым ча ла ве ча га? Та му ўсе 
воб ра зы — азна чэн ні аб стракт ных па няц цяў, 
якія но сіш у сва ёй свя до мас ці: не ка то рыя куль-
ты ву еш у са бе, не ка то рыя імк неш ся вы ні шчыць. 
Ві зу аль ны сцэ ніч ны воб раз схі ляе да аб страк цыі 
(на па чат ку) — ты ды яе га то вы. Да та го, што 
лю дзі бу дуць кан так та ваць з роз ны мі іс то та мі, 
іс то ты гэ тыя — больш ха рак та ры, сут нас ці, чым 
ба а ба бы, мыш кі, лі сы, квет кі (у ба ле це кож ны 
ха рак тар па ві нен па зна вац ца праз ма лю нак 
ха рэа гра фіч най пар тыі). Але нам па каз ва юць 
іх па зна валь ны мі, а ча сам на огул лі та раль на 
(на прык лад, мыш кі ў плю ша вых кас цюм чы ках). 
З аб стракт най пла не ты ў бяз меж ным Су све це, 
на якую ты ні бы та трап ля еш на па чат ку, ця бе ўсё 
ж цяг нуць у каз ку з за баў ны мі ге ро я мі, ад ча-
го пра сто ра Ча ла ве ка як ува саб лен ня Су све ту 
зву жа ец ца. І прынц тут — ча роў ны і са праў ды 
ма лень кі прынц (а не ча роў ны ча ла век).

«Лю дзі? Ах так... Іх уся го, зда ец ца, шэсць 
ці сем. Я іх ба чыў шмат га доў та му. Але дзе іх 
шу каць — не вя до ма. Іх но сіць вет рам. У іх ня ма 
ка ра нёў, гэ та вель мі ня зруч на».

Ад нак але га рыч ныя воб ра зы на ра джае му-
зы ка, ка лі яе прос та слу ха еш. Яна пры вя за ная 
да ка ра нёў тво ра, па вод ле яко га ство ра ная. Але 
ў кож на га (як і ў па ста ноў шчы каў) мо жа быць 
свой Эк зю пе ры і свая сту пень але га рыч нас ці — 
у за леж нас ці ад ка ра нёў, з якіх ідзе іх ра зу мен-
не жыц ця. Ча ла ве ча га ці жы во га. Хто за хо ча 
ба чыць каз ку, той бу дзе са чыць за сю жэ там, 
дзе ге роі змя ня юць адзін ад на го; хто за хо ча 
ад чуць сэнс, той бу дзе ства раць свае ўлас ныя 
але го рыі па вод ле гэ та га ба ле та, бу дзе ўяў ляць, 
як маг лі б ру хац ца і жыць усе воб ра зы ад сюль. 
І пач не ў дум ках бу да ваць сваю кар ці ну све ту 
Ма лень ка га прын ца, які жы ве ў кож ным з нас. 
Ка лі за плю шчыць во чы, то му зы ка дае тую сту-
пень аб страк цыі, за якой ад кры ва ец ца пры го жы 
і тон кі сэнс жыц ця Ма лень ка га прын ца.

«Мне зда ва ла ся на ват, ні чо га больш крох-
ка га ня ма на на шай Зям лі. Пры свят ле ме ся ца 
я гля дзеў на яго блед ны лоб, сплю шча ныя вей-
кі, на за ла тыя пас мы ва ла соў, якія пе ра бі раў 
ве цер, і ка заў са бе: усё гэ та толь кі аба лон ка. 
Са мае га лоў нае — тое, ча го не ўба чыш ва-
чы ма...»

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by
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«Бе ла рус кая му зыч ная во сень» — 
гэ та му зы ка ліс та па да. Амаль 
увесь ме сяц нас ча ка юць кан цэр-
ты, вы ка наў цы, якія да но сяць да 
нас дум кі лю дзей, якім да дзе на 
здоль насць вы каз вац ца на мо ве 
му зы кі. Яна ўні вер саль ная, але... 
Ёсць гу чан не, улас ці вае Бе ла ру-
сі. Яго мог пе ра да ваць, у пры ват-
нас ці, кам па зі тар Юрый Се мя ня ка, 
аў тар опер і пе сень, якія ўспры-
ма юц ца ў нас так са ма як кла сі ка 
бе ла рус кай му зы кі. Бе ла рус кая 
кла сі ка сё ле та за дае тон фес ты-
ва лю, які ла дзіц ца ў Бел дзярж фі-
лар мо ніі.

На цы я наль ны ака дэ міч ны на род ны 
ар кестр Бе ла ру сі імя Жы но ві ча пад кі-
раў ніц твам Мі ха і ла Ка зін ца мае без ліч 
маг чы мас цяў, каб пе ра даць лі рызм і тон-
кую па чуц цё васць, унут ра ную энер гію 
і шмат га лос се, улас ці вае бе ла рус ка му 
жыц цю, якое ўла віў Юрый Се мя ня ка.

Тое, што ў Бе ла ру сі паэ тыч ная (і ме-
ла дыч ная) ду ша, гэ ты ар кестр па ка жа 
яшчэ раз пад час «Бе ла рус кай му зыч най 
во се ні», 10 ліс та па да. І да па мо гуць у гэ-
тым вы дат ныя паэ ты Ры гор Ба ра ду лін 
і Ге надзь Бу раў кін. Кан цэрт-ме ма ры ял 
у іх па мяць за ду ма ны та кім чы нам, каб 
пра гу ча лі вер шы твор цаў у іх жа вы ка-
нан ні. Але паэ зія бу дзе гу чаць пад му-
зы ку — пес ні на іх сло вы. Паэ зія мо жа 
гу чаць і ў му зы цы: у ар кест ра вых тво рах, 
мэ та якіх — ства рыць ад па вед ны на-
строй. Па вод ле за ду мы аў та ра пра ек-
та Мі ха і ла Ка зін ца, сім фо нія «По лац кія 
пісь мё ны» Анд рэя Мдзі ва ні, вы ка на ная 
Дзяр жаў ным ака дэ міч ным сім фа ніч-
ным ар кест рам, пад крэс лі вае маш таб 
асоб су час ных бе ла рус кіх паэ таў, якія не 
стра ці лі су вя зі з тра ды цы я мі і куль ту рай 
зям лі, на якой прый шлі ў жыц цё.

«Тра ды цыі і су час насць» — наз ва 
кан цэр та Бе ла рус ка га дзяр жаў на га за-
слу жа на га ха рэа гра фіч на га ан самб ля 
«Ха рош кі». Але свой ве чар за ду маў 
Дзяр жаў ны ан самбль тан ца Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь. Яшчэ штось ці ад на ро да: 
кан цэрт Бе ла рус ка га ан самб ля на род-
най му зы кі «Свя та». І маш таб нае: Дзяр-
жаў ная ака дэ міч ная ха ра вая ка пэ ла імя 
Шыр мы ад зна чыць сваё 75-год дзе. У 
той жа час дзі ця чая фі лар мо нія ад зна-
чыць не дзі ця чую, а сур' ёз ную да ту — 
55 га доў. І, тым не менш, з дзі ця чым 
ім пэ там, ад па вед ным уз рос ту свай го 
слу ха ча. На огул усе най леп шыя твор-
чыя сі лы кра і ны, ка лек ты вы і вы ка наў-
цы, па ва жа ныя і ма ла дыя (на го да для 
ад крыц цяў!) сё ле та на тхня юць на шу во-
сень — і гэ та, ба дай, па доб на на агляд 
са мых леп шых му зыч ных сіл, якія мы 
ма ем. Але ці ўсве дам ля ем?

Вось дзе ля ўсве дам лен ня та го, якіх 
клас ных май строў му зы кі мы ма ем, ай-
чын ныя твор цы тра ды цый на вы сту па лі 
ў рам ках «Бе ла рус кай му зыч най во се ні» 
ра зам з за меж ны мі му зы кан та мі. Та му 
пра гра ма сё ле та на сы ча ная: больш за 
20 кан цэр таў абя цае мас тац кі кі раў нік 
«Бел дзярж фі лар мо ніі» Юрый Гіль дзюк. 
Між на род ны фес ты валь скі ра ва ны на 
тое, каб зна ё міць з вы дат ны мі ўзо ра мі 
су свет най му зыч най спад чы ны і вы ка-
наль ніц ка га мас тац тва. Та му ў асоб ным 
кан цэр це сё ле та ўзга да юць сла ву тую 
опер ную спя вач ку, на род ную ар тыст ку 
СССР Іры ну Ар хі па ву, якая бы ла час тай 
гос цей на му зыч ных ім прэ зах у Бе ла ру сі. 
І су час ныя му зы кан ты з ін шых кра ін вы-
сту пяць на фес ты ва лі ў Бе ла ру сі: на род-
ны ар тыст Ра сіі скры пач Мак сім Фя до-
таў, за слу жа ная ар тыст ка Ра сіі пі я ніст ка 
Га лі на Пят ро ва, за слу жа ны ар тыст Ра-
сіі ві я лан чэ ліст Кі рыл Ро дзін, пі я ніст ка з 
Гру зіі Элі со Балк ва дзэ, ар га ніст з Іта ліі 
Эў джэ ніа Ма рыя Фа джы я ні. Але ці ка-
вае су пра цоў ніц тва фін скай ар га ніст кі 
Юліі Та мі нен і бе ла рус ка га ан самб ля 
«Ка ме ра та», які вы лу ча ец ца ўмен нем 
ства раць асаб лі выя гу кі го ла сам, — у іх 
вер сіі «Под ых пла не ты», які мож на ад-
чуць у гэ тыя асен нія дні ў Бе ла ру сі.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by
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«Ай ба літ» — гэ та не толь кі імя пер са на жа Кар нея Чу коў ска га, але і наз ва 
опе ры бе ла рус кай кам па зі тар кі Ма ры ны Ма ро за вай, ство ра най па вод ле 
ліб рэ та Тац ця ны Му шын скай. І дзі ця чы спек такль у па ста ноў цы рэ жы сё ра 
Мі ха і ла Пан джа ві дз, які з'я віў ся на па чат ку ме ся ца ў афі шы На цы я наль на га 
ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та Бе ла ру сі.

Тут не Аф ры ка, але пра доб ра га док та ра, які цу доў на ле чыць усіх, хто б да яго 
ні звяр нуў ся, ма рыць ці не кож ны. Пры чым з дзя цін ства, ка лі толь кі чы та лі вер шы кі 
пра Ай ба лі та, са праў ды доб ра га ча ла ве ка і ге роя, здоль на га пе ра маг чы Бар ма лея. 
Як жа гэ та ак ту аль на — ра зу мен не сут нас ці даб ра і зла пры хо дзіць з ма лен ства. У 
тым лі ку з кні жак, якія чы та юць ма ло му баць кі. Ці спек так ляў, на якія хо дзяць усёй 
сям' ёй. Ра зу мен не мас тац тва — гэ та так са ма ў ней кім сэн се ра зу мен не даб ра, у 
гэ тым вы пад ку най перш праз му зы ку. Му зыч ныя ідэі Ма ры ны Ма ро за вай ува со біў 
ар кестр тэ ат ра на ча ле з ды ры жо рам-па ста ноў шчы кам Але гам Ле су ном.

Та му дзі ця чая опе ра — спра ва ад каз ная і скла да ная. Спа чат ку трэ ба ге ро яў 
звес ці ў та кую лі нію, каб за іх ста сун ка мі бы ло ці ка ва на зі раць. По тым кож ны з 
ге ро яў «аб рас тае» сва ёй ме ло ды яй, якая вы зна чае яго ха рак тар, па во дзі ны, мэ-
ты. І да лей прос та не аб ход на, каб пар тыі ге ро яў ства ры лі ў ма лень кіх гле да чоў 
ад чу ван не, што ім пра неш та рас па вя да юць, каб тое, што ад бы ва ец ца на сцэ не, 
уцяг ва ла і за ва рож ва ла. Каз ка — леп шы сро дак пры ва ра жыць ма лых да опе ры, 
каб яны пры ня лі гэ ты від мас тац тва на заў сё ды. Ка зач ную пра сто ру імк ну лі ся 
ства рыць мас та кі па кас цю мах Ка ця ры на Бул га ка ва і Ма рыя Ма роз — па вод ле 
ўсёй гіс то рыі, ство ра най аў та ра мі, пры го жых і ці ка вых ца цач ных ге ро яў да во лі 
шмат — як па цы ен таў у док та ра. Зда ец ца, лепш за ўсё гэ та ад чу ва юць да рос лыя. 
Але рэ жы сёр Мі ха іл Пан джа ві дзэ імк нуў ся ўзмац ніць эфект, пра па ноў ва ю чы та-
кія ха ды, каб баць кам, якія су пра ва джа юць дзе так у тэ атр, бы ло не сум на ў тым 
лі ку з-за та го, што яны ней кія сі ту а цыі па зна юць, на неш та ім на мя ка юць, а яшчэ 
штось ці па каз ва юць (да лё ка ж не ўсе дзе ці, на якіх раз лі ча на опе ра, мо гуць, на-
прык лад, чы таць). Праз гэ та, да рэ чы, да рос лых мож на пры цяг нуць да опе ры — 
гля дзім, по тым на да рос лы спек такль прый дуць.

Та му гэ ты док тар Ай ба літ — «ся мей ны». І не вя до ма яшчэ, ка го трэ ба больш 
ву чыць ад чу ваць да бро: для чыс тых дзі ця чых душ яно ар га ніч нае, яны на яго скі-
ра ва ныя. Мо жа, та му для іх зра бі лі «мяк кі» ва ры янт «Бар ма лея» — каб не на па-
ло хаў, не ад штурх нуў. Але са ма опе ра «Ай ба літ» пры ўсёй вон ка вай «ца цач нас ці» 
па тра буе за ся ро джа нас ці. І ад дзя цей, і ад да рос лых. Прос та каб зла мыс нік-Бар-
ма лей пе ра вы ха ваў ся, трэ ба пры клас ці на ма ган ні. А мы ця пер та кія не цярп лі выя, 
хо чам усяго і ад ра зу. Вось і вы ха ван не дзя цей праз опе ру — спра ва не ад на го 
дня. Не ад на го спек так ля. Цу доў на, што ёсць маг чы масць у Вя лі кім тэ ат ры ста-
віць бе ла рус кія тво ры для дзя цей. Ня хай іх бу дзе больш — на роз ны ўзрост. Каб 
са ста лен нем не губ ля ла ся звыч ка ха дзіць у опе ру.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by
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Фільм «Хра на топ», што скла-
да ец ца з не каль кіх час так, быў 
ство ра ны ад най мен най арт-
гру пай пад кі раў ніц твам Анд-
рэя Ку дзі нен кі. Не каль кі эпі-
зо даў — не каль кі аў та раў, не-
каль кі по гля даў, не каль кі воб-
ра заў. 11 і 12 ліс та па да кар ці на 
бу дзе па ка за на на XXІІ Мін скім 
між на род ным кі на фес ты ва лі 
«Ліс та пад»; пра ект арт-гру пы 
«Хра на топ» стаў удзель ні кам 
На цы я наль на га кон кур су по бач 
з 34 ін шы мі поў на мет раж ны мі, 
ка рот ка мет раж ны мі, іг ра вы мі, 
да ку мен таль ны мі і ані ма цый-
ны мі ра бо та мі. Гэ та адзін з тых 
філь маў, што да кон курс на га 
ліс та па даў ска га па ка зу ака заў-
ся ад зна ча ным ін шы мі фес ты-
ва ля мі.

«Хра на топ» аб мяр коў ваў ся яшчэ 
на ста дыі свай го ства рэн ня, ідэя зра-
біць «тві тар-се ры ял», як яго на зы-
ваў ку ра тар пра ек та Анд рэй Ку дзі-
нен ка, па да ла ся ці ка вай. Та кім жа 
ака заў ся вы нік, пра які за га ва ры лі 
яшчэ больш, ка лі ста ла вя до ма пра 
га лоў ны прыз пра гра мы «Ам ні бус» 
на ра сій скім кі на фес ты ва лі «Кі на-
шок». По тым пра ект па ка за лі ў па-
за кон курс най пра гра ме кі на фес ты-
ва лю «Буль ба му ві». Яго ар га ні за тар 
Януш Гаў ры люк так са ма да тыч ны да 
ства рэн ня «Хра на то па», як і бе ла-
рус кія твор цы Аляк сандр Дзе па леў, 
Мі ка лай Кня зеў, Ра ман Ка па нюк і 
ін шыя.

У пра ект ува хо дзяць сем на вел па 
5-7 хві лін. Гэ ты фар мат доб ра ўпіс-
ва ец ца ў су час насць, дзе ін тэр нэт-
пра сто ра ўздзей ні чае на мыс лен не 
гра мад ства і за паў няе са бой жыц цё. 
Ка рот кія жан ры, сціс лыя вы каз ван-
ні, ро лі кі на Youtube, сэр ві сы Twіtter 
і Іnstagram вы ха ва лі не цярп лі вых 
«спа жыў цоў», якія ўвесь час рвуц-
ца да на ступ на га здоль на га за ча-
піць сло ва, кад ра, да шмат знач нас-
ці і ка рот ка сці. Вя до ма ж, «Хра на-
топ» — не пер шы кі на пра ект, што 
скла да ец ца з не каль кіх на вел. Мож на 
ўзга даць з апош ніх аль ма на хі «Па-
рыж, я люб лю ця бе» (і па доб ныя) ці 
«Нью-Ёрк скія гіс то рыі», «У кож на га 
сваё кі но», «На дзе сяць хві лін ста-
рэй шы», «Ча ты ры па коі», «Ка ва і 
цы га рэ ты» Джы ма Джар му ша аль бо 

«Апа вя данні» Міхаі ла Се га ла і «Дзі-
кія гіс то рыі» Да мі а на Сіф ро на.

Эпі зо ды «Хра на то па» не аб' яд-
на ны агуль най сты ліс ты кай (ха ця 
б та му, што аў та ры роз ныя), тым і 
ці ка выя — прад стаў лен нем не каль-
кіх роз ных рэ жы сёр скіх фан та зій з 
ад ным умоў ным аб агуль нен нем — 
гэ тыя эпі зо ды да тыч ныя су час най 
мі фа ло гіі.

Скла да на рас крыць сут насць гэ-
та га па няц ця: су час ная мі фа ло гія ха-
ва ец ца ў ча ла ве чых пад спуд ных па-
мкнен нях, ві да воч ных пра явах і, вя-
до ма ж, як і ўсё су час нае, мае сваю 
гле бу і сваю гіс то рыю. Бе ла ру сы, 
як за ўва жа юць не ка то рыя асаб лі ва 
на зі раль ныя лю дзі, у не чым за ста-
лі ся языч ні ка мі. У гэ тым спа лу чэн ні 
языч ніц тва і хрыс ці ян ства здоль ная 
вы явіц ца на ша вы ключ насць, на гэ-
тай асно ве му сіць вы зна чыц ца і эт-
ніч ная асаб лі васць на цыі. Па аль ма-
на ху «Хра на топ» гля дач не на за ве 
глы бін ных, тра ды цый ных, вы ха ва ных 
ста год дзя мі рыс бе ла рус ка га ха рак-
та ру, не змо жа вы крыць яго дак-
лад ныя якас ці, але за ўва жыць ней кі 
ня ўлоў ны след, асця рож ны по шук да-
тыч нас ці да бе ла рус кас ці, улас нае 
аў тар скае на зі ран не.

Тут мож на ўба чыць мі фіч ных іс-
тот — ляс ных нім фаў, што кру жаць 
га ло вы двум муж чы нам; мож на па-
чуць ма літ вы і раз мо вы з Бо гам, спе-
вы на про ва дзі нах ду шы ў ін шы свет, 
раз гле дзець ма гіч ны сэнс у ма люн-
ках аго ле най жа но чай на ту ры.

Асоб ныя ка ла рыт ныя эпі зо ды хо-
чац ца па сма ка ваць. З та ко га «Хра на-
топ» па чы на ец ца. Пра ду гледж ва ец-

ца ўмоў ны ля таль ны зы ход, умоў ны 
труп, умоў ны бы лы муж чы на Сі дар. 
Дзве рэ аль ныя жан чы ны ся дзяць у 
ха це ка ля «це ла» і раз маў ля юць па-
бе ла рус ку: «Ну што ты ся дзіш, хоць 
па плач, хоць ня бож чы ку пры ем на 
бу дзе» — «А хто ён мне? Чу жы ча-
ла век» — «Чу жы не чу жы, а па кры-
ваў спраў на раз на ты дзень, ка лі я ў 
царк ву ха дзі ла». Эпі зод уво гу ле так 
па-пра сцец ку, па-вяс ко ва му шчы ры 
і бес цэн зур ны. Та кая ма не ра нам — 
бе ла ру сам — зна ё мая, неш та ў гэ-
тай не пры кры тас ці дак лад на ёсць, 
ма быць, бліз кае і ў той жа час дзіў-
нае да стры ма на га сме ху. Да дзвюх 
жан чын не ча ка на да лу ча ец ца яшчэ 
ад на, а по тым яшчэ ад на — і вось 
яна, ген дар ная праб ле ма. Адзін му-
жык быў на ўсю вёс ку (і на та кіх пі-
кант ных жан чын) — і той па мёр. Ка лі 
ве рыць ілю зіі. У гэ тай на ве ле мне 
як раз ба чыц ца неш та языч ніц кае, а 
мо жа, кры ху і дэ ма ніч нае ў жа но чай 
на ту ры. Ча ты ры жан чы ны ў вёс цы — 
гэ та ўво гу ле агонь, «ім, дур ным, трэ-
ба ця пер здру жыц ца».

Яшчэ адзін эпі зод звя за ны з па-
мі нан нем умоў на га пер са на жа, на 
гэ ты раз без імя. У ста тыч ным пла-
не мы ба чым кар ці ну, па доб ную да 
«Тай най вя чэ ры» (мо жа, у гэ тым 
раз гад ка яе сэн су) — за вя лі кім 
ста лом у цэнт ры ся дзіць жан чы на, 
з абод вух ба коў муж чы ны. Ві но і 
праз рыс ты ал ка голь на ста ле. На-
лі ва юць, кла дуць на адзін кі лі шак 
ка ва лак хле ба. І зноў эпі зод су мя-
шчае ра дасць і тра ге дыю, што мо жа 
здац ца жыц цесцвяр джаль ным, але 
не ў гэ тым вы пад ку. Та нец жан чы-

ны ў змроч ным па коі больш на гад-
вае ры ту ал; не цвя ро зая ша лё насць 
муж чын, што пе ра ня лі ў яе эс та фе-
ту, на гад вае тое, у што звы чай на 
пе ра ўтва ра юц ца су стрэ чы вя лі кай 
коль кас ці лю дзей (сла вян). Усе за-
сну лі, апроч га лоў най ге ра і ні, што 
гуч на і над рыў на смя ец ца. Для яе 
ве чар яшчэ не скон ча ны...

...Да не вы со ка га аб ры ву пад' яз-
джае ма шы на. Адзін пер са наж скід-
вае дру го га ўніз і, тры ма ю чы ў ру ках 
піс та лет (час ад ча су пры стаў ля ю чы 
яго да сяб ра), пры га вор вае неш та 
на кшталт «я ця бе з дзя цін ства ве-
даю, а ты па ца ноў кі нуў». Вяр шыць 
суд і ка раць ві на ва та га аказ ва ец ца 
не так лёг ка, як гэ та ро біц ца ганг ста-
ра мі і ма фі ё зі ў за меж ных філь мах. 
Наш пер са наж ва га ец ца, па ку туе і 
ні як не мо жа ад ва жыц ца на крок, 
дзе ля яко га ён сю ды пры ехаў. Па 
за ко нах кры мі наль на га све ту трэ ба 
вы ра шаць усё хут ка і бяз лі тас на, не 
пе ра клю чац ца на эмо цыі, не пра-
яў ляць сла бас ці. Ге рой на ве лы не 
зна хо дзіць сіл на тое, каб тры мац ца 

не га лос ных за ко наў, і па дае-са дзіц-
ца на зям лю, да стае бу тэль ку «Ба-
лан тайнс» і пра па нуе свай му сяб ру 
апош няе жа дан не. Той і вы дае... І 
вы жы вае, та му што, акра мя бяз лі-
тас нас ці, ён яшчэ і хіт ры.

Муж з жон кай ся дзяць за ста лом. 
На ста ле нож. На сця не кі лім, на якім 
на пі са на «Сла ва Со ю зу Советских 
Социалистических Республик». Гля-
дзяць ад но на ад на го. Муж бя рэ нож 
і ідзе ў хлеў, ад куль чу ец ца па ра ся чы 
віск. Спра ва зроб ле на, у жон кі з'я ві-
ла ся шмат пра цы, а муж... хо ча па-
ве сіц ца. Што і ро біць. Тра ды цый ная ў 
нас фор ма ад но сін па між свек ры вёй 
і зя цем. «Ма ма» пры хо дзіць да дач кі, 
ба чыць зя ця на вя роў цы і пры ваб-
ны ка ва лак мя са по бач. Цяг нец ца па 
харч. Збі ра ец ца іс ці. Толь кі акт па ве-
шан ня ака заў ся фік цы яй (тлу мач це, 
як хо ча це) і зяць за га ва рыў...

Дзіў ныя гэ тыя сем эпі зо даў. Тут 
ра дасць на тра ге дыі, дзе і тра ге дыя 
страч вае сваю эма цый ную моц, і 
ра дасць ней кая «аб умоў ле ная», не-
аб са лют ная, ма гіч ная. Роз ныя тут 
аў тар скія па ды хо ды, ёсць сі мет рыч-
ная ста тыч насць і мі тус ня пры свят ле 
агню, гу мар у сты лі на род ных ка зак 
і не вы тлу ма чаль ная ра шу часць з 
сы хо дам у міс тыч насць, ня ўме лыя 
ма літ вы за ся бе і за род на га ча ла-
ве ка.

Трэ ба гэ тыя сем эпі зо даў па гля-
дзець, каб знай сці сваё ба чан не су-
час на га фальк ло ру.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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Нот ны ра докНот ны ра док  ��

«ВО СЕНЬ» 
І ЯЕ СВІ ТА

Му зы ка бе ла рус кіх кам па зі та раў 
на фі лар ма ніч най сцэ не

АЙ, БА ЛІЦЬ...
Ля чыц ца лепш опе рай

КІ НО ЯК ПРА ВАД НІК 
МІ ФА ЛА ГІЧ НА ГА КО ДА НА ЦЫІ

Гля дзім чар го вую кар ці ну з На цы я наль на га кон кур су

Прэм' е раПрэм' е ра  ��

ПЛА НЕ ТА ГЛЕ БА ВА
Ба лет «Ма лень кі прынц»: гля дзець, каб слу хаць

На ве лы «Хра на то па» 
не аб' яд на ны агуль най 
сты ліс ты кай (ха ця б та му, 
што аў та ры роз ныя), тым і 
ці ка выя — прад стаў лен нем 
не каль кіх роз ных аў тар скіх 
фан та зій з ад ным умоў ным 
аб агуль нен нем.


